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УДК 371.037 Ігор Бай 
Педагогічні умови формування у дітей молодшого 

шкільного віку цілісного уявлення про художній образ 

у статті визначено педагогічні умови та соціальну значущість 
формування цілісного уявлення про художній образ як особистісного 
новоутворення в молодшому шкільному віці. Окреслено проблематику 
якості викладання та шляхів покращення художньо-творчої діячь-
ності дітей. 

Ключові слова: художній образ, інтеграція мистецтв, образо-
творча діяльність, творчість, зображення. 

The article deals with the problem of diversity of the content of 
education, the organizational forms of studies, pedagogical, training 
methods at the Fine Arts lessons. The problems of teaching quality and the 
ways of improvement ofpupils' artistic activity are exposed in this article. 

Key words: artistic image, integration of arts, descriptive activity, 
creation, image. 

Постановка проблеми. Основою викладання образотворчого 
мистецтва в початковій школі є прищеплення дітям молодшого 
шкільного віку елементарних графічних і живописних здібностей, 
формування відповідних, доволі специфічних образотворчих умінь та 
навичок, надання теоретичних відомостей з історії образотворчого й 
декоративного мистецтва. На нашу думку, учитель початкової школи 
покликаний сьогодні виконувати особливу місію. Він повинен 
допомагати дитині розуміти унікальну мову образотворення, мову 
художньо-естетичного світу (світу мистецтва, світу почуттів, 
способів транслювання цих почуттів у соціум). Оволодіння дитиною 
цією мовою забезпечить їй можливість яскравого самовираження та 
самоствердження у соціумі. Ключ до винайдення свого внутрішнього 
знання (інтуїції) у дитини вже є: безпосередність світосприймання, 
довіра до світу та відкритість йому (М. Осоріна, В. Мухіна, Д. Родарі 
та ін). Неабиякого значення у зв'язку із цим набуває приведення 
обсягу і складності змісту занять з образотворчого мистецтва у від-
повідність до вікових можливостей дітей, врахування та відобра-
ження у змісті освіти природних, соціокультурних особливостей 
конкретного регіону нашої країни. 

Метою статті є окреслення проблематики духовного здоров'я 
дитини, гуманізації викладання мистецьких дисциплін та шляхів 



покращення художньо-творчої діяльності дітей, у статті запропоно-
вано педагогічну модель поліхудожнього особистісно-орієнтованого 
середовища навчального закладу, яке виступає чинником формування 
у молодших школярів цілісного уявлення про художній образ і 
забезпечує дитині ефективне самовираження. 

Виклад основного матеріалу. Духовне здоров'я дитини зале-
жить від її духовного "ландшафту-оточення", зокрема складових ду-
ховної культури людства: освіти, науки, моралі, релігії, мистецтва, 
етики. Свідомість дитини, її оцінка власної спроможності, рівня 
сформованості особистих здібностей і можливостей обумовлюють 
стан духовного здоров'я індивіда. Сучасні освітні стандарти в цілому 
зорієнтовані на загальнолюдські цінності, реалізацію завдань 
гуманізації й гуманітаризації освіти. На чільне місце в освітньому 
процесі стає розвиток особистості дитини, її неповторність, унікаль-
ність. У педагогічну свідомість закладається широке розуміння по-
няття здоров'я, його фізичного, психічного та соціального чинників, 
що взаємодіють між собою, переплітаються, інтегруються, створюю-
чи нерозривну єдність. Серед зазначених детермінант у розумінні 
стану здоров'я сучасної дитини з точки зору педагога найважли-
вішими є "...якість організації навчально-виховного процесу і 
духовне, фізичне, емоційне благополуччя дитини в сім'ї"" [7, С.244]. 

Цілеспрямований процес розвитку здатності дітей до повно-
цінного сприйняття і розуміння прекрасного передбачає вироблення у 
них системи художніх уявлень, поглядів і переконань, формування 
прагнення утверджувати, продукувати красу скрізь, де б вони не 
перебували. Основою, своєрідним "фундаментом" розвитку дитячої 
уяви, уваги, спостережливості, неперевершеним джерелом краси й 
досконалості є природне оточення дитини. Наголошуючи на важли-
вості живого спілкування дітей з природою у формуванні гармоній-
ної, духовно здорової особистості, видатний український педагог 
Василь Сухомлинський зазначав: "Дитячий малюнок, процес малю-
вання - це частка духовного життя дитини. Діти не просто переносять 
на папір щось з навколишнього світу, а живуть у цьому світі, входять 
у нього як творці краси, дістаючи насолоду від неї" [8, с.44]. 

Відповідно до вимог Державного стандарту початкової загальної 
освіти, головною метою освітньої галузі "Мистецтво" є розвиток у 
школярів особистісно-ціннісного ставлення до мистецтва, здатності 
до сприймання, розуміння і творення художніх образів, потреби в 
художньо-творчій самореалізації та в духовному самовдосконаленні. 
Образотворче мистецтво з-поміж інших видів мистецтв є унікальним 

у вирішенні завдань гармонійного виховання й розвитку дитини. Це 
пов'язано передовсім із тим, що вже в ранньому віці саме образо-
творча діяльність стає однією з найбільш доступних форм творчості, 
яка дозволяє дітям передавати в своїх роботах те, що їх хвилює, 
викликає емоційне піднесення, захоплює. 

І справді, діти молодшого шкільного віку люблять малювати, їм 
подобається процес творення "власних світів", "власних" образів, 
втілення на площині аркушу паперу (чи в будь-якому іншому 
матеріалі) своїх думок, прагнень, уподобань. Проте із часом 
зацікавленість дітей до образотворчої діяльності згасає, настає певне 
розчарування у власних силах. Уникнути такого охолодження до 
малювання можна лише за умови належного рівня викладання 
образотворчого мистецтва в навчальних закладах. 

Досвід роботи вчителів початкових класів показує, що ефектив-
ність навчання образотворчому мистецтву визначається як науково-
педагогічним рівнем викладання, так і матеріальною базою, зокрема -
наявністю відповідно обладнаних кабінетів. Правильне використання 
обладнання та матеріалів кабінету сприяє зміцненню знань, умінь і 
навичок у дітей, стимулює їхні творчі здібності, значною мірою 
допомагає прищеплювати любов до мистецтва. Відповідна мате-
ріальна і методична база дозволяє педагогові творчо підходити до 
кожного заняття, уроку. Художньо-естетичний розвиток дітей безпо-
середньо пов'язаний із природними, соціально-культурними, історич-
ними, етнопсихологічними факторами. Формування й закріплення у 
школярів позитивного ставлення до дійсності, мистецтва, різно-
планової художньої діяльності допоможе вчителям образотворчого 
мистецтва втілювати в життя положення регіонального підходу до 
відбору змісту художньої діяльності: надання переваги насамперед 
найближчому оточенню, як природному, так і створеному людиною, 
знайомство з людьми, які зробили певний внесок у вітчизняну і 
світову культуру й історію, знання місцевих традицій, звернення в 
процесі пізнання і творчості до різних видів народного мистецтва, 
характерного для регіону [З, с.20]. 

Формування у дітей потреби до образотворчої діяльності перед-
бачає наявність таких фундаментальних для художнього розвитку 
якостей, як відчуття краси та гармонії, здатність емоційно відгуку-
ватися на різноманітні прояви естетичного у навколишньому світі; 
вміння підмічати прекрасне у спостережуваних явищах та усвідом-
лювати його [6, С.17]. Покликання довколишнього середовища в 
цілому й особистісно-орієнтованого середовища навчального закладу 


